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[bookmark: _GoBack]柳东新区2022年义务教育学校招生工作方案（试行）

根据《中华人民共和国义务教育法》、《中华人民共和国未成年人保护法》、《自治区党委 自治区人民政府关于深化 教育教学改革全面提高义务教育质量的实施意见》（桂发〔2019〕 31 号）和《自治区教育厅关于规范普通中小学招生入学工作的意见》（桂教规范〔2020〕2 号）等文件精神，为切实做好柳东新区2022年义务教育招生入学工作，保障适龄儿童少年接受义务教育的权益，推进义务教育优质均衡发展，促进学校依法办学，特制定本方案。 
一、指导思想与目标
深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和党的教育方针，进一步营造良好教育生态，促进教育公平，以努力办人民满意的教育为宗旨，大力推进义务教育优质均衡发展，规范招生入学工作，确保适龄儿童少年公平接受义务教育。
二、招生原则
义务教育学校按照“分区划片、相对就近、全员入学、免试就读”的原则，确保柳东新区管辖区域户籍适龄儿童少年全员入学。
三、招生工作领导小组
组  长：莫家聪  柳东新区教育局党委书记、局长
副组长：张世琼  柳东新区教育局党委副书记、纪委书记
黎亚军  柳东新区教育局党委委员、副局长
组  员：林海丽  柳东新区教育局基础教育办公室主任
戴文勇  柳东新区教育局纪检监察室主任
廖燕麒  柳州铁一中学（初中部）校长
邓洪文  雒容中学副校长(主持学校全面工作）
韦太权  雒容镇雒容第二中学校长
李  杰  柳州市第三十二中及附小校长
唐瑜璟  景行小学柳东校区校长
刘  嫦  柳州市尚美小学校长
莫华汝  雒容小学校长
林雪莲  雒容镇第二小学校长
覃向平  东塘小学校长
李  妮  南庆小学校长
莫  琳  竹车小学校长
刘达国  大正小学校长
罗丽玲  秀水小学校长
韦水艳  连丰小学校长
黎  莉  龙岭小学副校长（主持学校全面工作）
张家明  竹桐小学校长
四、招生对象
根据《中华人民共和国义务教育法》：“凡具有中华人民共和国国籍的适龄儿童、少年，不分性别、民族、种族、家庭财产状况、宗教信仰等，依法享有平等接受义务教育的权利，并履行接受义务教育的义务。”“凡年满六周岁的儿童，其父母或者其他法定监护人应当送其入学接受并完成义务教育。”等规定确定招生范围如下：
（一）小学招生范围：招收截至招生当年8月31日（含8月31日）年满6周岁、符合入学条件的适龄儿童；
（二）初中招生范围：招收符合入学条件的小学毕业生。
五、学区确认
根据《中华人民共和国义务教育法》：“地方各级人民政府应当保障适龄儿童、少年在户籍所在地学校就近入学。”的规定。柳东新区户籍学生入学按以下规则确认学区学校：
（一）学生及其法定监护人仅有一套独立产权房的，按照该套房不动产（房产）证地址确定学区学校。（独立产权指房屋所有权仅归属适龄儿童少年本人或其法定监护人。下同）
（二）学生及其法定监护人有多套独立产权房的，可任选其中一套房不动产（房产）证地址确定学区学校。
（三）学生及其法定监护人既有独立产权房，又有共有产权房的，按照独立产权房不动产（房产）证地址确定学区学校。（共有产权指房屋所有权除适龄儿童少年本人或其法定监护人外，还存在其他产权共有人。下同）
（四）学生及其法定监护人无独立产权房，只有共有产权房的，按照共有产权房不动产（房产）证地址确定学区学校。其中，若有多套共有产权房的，原则上按照学生及其法定监护人所占产权比例最大的那套房不动产（房产）证地址确定学区学校；若学生及其法定监护人在多套共有产权房中所占产权比例相同，可任选其中一套产权房不动产（房产）证地址确定学区学校；未注明产权比例的共有产权房，按照不动产（房产）证上的产权人平分确定产权比例。
（五）学生已在新购房居住，因故不动产（房产）证未办好的，出具新购房具备安全稳定居住条件的相关证明材料，可按照新购房地址确定学区学校。若除新购房外另有其他有不动产（房产）证产权房的，以产权房不动产（房产）证地址确定学区学校。
（六）因市政公共基础建设被拆迁的人员，有其他不动产（房产）的，其子女入学按照上述条款确定学区学校；若拆迁户无其他房产但相关部门提供有安置房的，其子女入学按照安置房地址确定学区学校；未提供安置房或安置房尚未交付的，其子女入学可按照拆迁后实际居住地址确定学区学校，如学区学校学额已满，由新区教育局统筹安排。市政府另有规定的，按照市政府的有关拆迁规定确定学区学校。
（七）学生及其法定监护人无不动产（房产）的，按照连续居住三年及以上的合法稳定住所地址确定学区学校。达不到连续居住条件的，则由新区教育局统筹安排。
（八）政府公租房、廉租房的直接承租人的子女入学，按该承租地址确定学区学校。若间接租赁公租房、廉租房，其子女入学由新区教育局统筹安排。
（九）学生在报名后未入学前因搬迁等原因，确需调整学区学校，经调整后的学区学校及新区教育局批准，可到调整后的学区学校就读。若该学区学校学额已满，则由新区教育局统筹安排。
（十）如学生的法定监护人离婚，以直接抚养适龄儿童少年一方的不动产（房产）情况确定适龄儿童少年学区学校。
以上条款未涉及到的情况，由新区教育局协调解决、统筹安排。在人口集中、学位不足且无法通过调整学区进行合理分流的区域，要统筹考虑户籍、合法住所等实际情况，可采取电脑随机抽取方式统筹多校进行学区认定。凡接受统筹安排的柳东新区户籍学生仍然认定为学区生。
六、入学排序
根据自治区教育厅《关于规范普通中小学招生入学工作的意见》“在人口集中或学位不足区域，要统筹考虑户籍、合法住所等实际情况，合理制定义务教育入学排序规则并向社会公布”的规定。结合柳东新区实际情况，在人口密集、学位不足的区域或学校，如出现柳东新区户籍学生已超量的情况，由新区教育局按照“房户一致、独立产权”优先的原则，参照下列排序方法分批次录取，录满为止。
（一）房户一致、独立产权。学生及其法定监护人户籍登记地址与申请入学的学区内不动产（房产）地址一致；该不动产（房产）为独立产权。
（二）房户不一致、独立产权。学生及其法定监护人户籍登记地址与申请入学的学区内不动产（房产）地址不一致；该不动产（房产）为独立产权。
（三）非独立产权、按份额大小排序。学生及其法定监护人拥有的不动产（房产）为非独立产权，原则上按学生及其法定监护人所占不动产（房产）产权份额大小排序。在所占产权份额相同的情况下，房户一致、唯一房产优先。
（四）有户无房
第一种情况：学生及其法定监护人在柳东新区无不动产（房产）产权房；学生及其法定监护人与学生祖父母（或外祖父母）为同一户籍地址；学生及其法定监护人实际一直与学生祖父母（或外祖父母）等共同居住；该合法不动产（房产）为祖父母（或外祖父母）产权房。同等情况下，祖父母（或外祖父母）拥有独立产权的优先。
第二种情况：学生及其法定监护人在柳东新区无不动产（房产）产权房；学生及其法定监护人实际一直在拆迁安置房居住或租住在单位公房、政府公租房、廉租房等政府保障性住房等；该合法不动产（房产）所有权人为非个人。同等情况下，在同一地址居住（租住）时间较长的优先。
第三种情况：学生及其法定监护人在柳东新区无不动产（房产）产权房；实际居住在租赁的合法不动产（房产）。同等情况下，在同一地址租住时间较长的优先。
以上三种情况连续居住不满三年的和三种情况以外的有户无房人员子女入学，可由新区教育局统筹安排。生源排序调配工作由新区教育局组织开展，各招生学校具体负责实施。
七、报名程序
通过柳州市义务教育学校招生入学管理平台，开展新学年义务教育阶段招生报名工作：
（一）网上报名。在“柳州市义务教育学校招生入学管理平台”开通时间段内，完成报名信息录入。每位符合条件的招生对象只能报读一所学校。
（二）授权核验。经授权，对学生及其法定监护人户口（居住证）、房产等信息进行比对核验。
（三）学校审核。学校审核系统核验结果。
（四）城区审核。新区教育局审核各校报名核验结果。
（五）录取公布。分批次公布录取结果。
（六）打印凭证。学生及其法定监护人查询报名结果，扫码或打印入学凭证。
（七）以下两种情况需到申请就读学校进行现场材料审核：
1.有户无房。
2.材料不齐全或有疑问的。
八、合法住所
合法稳定住所包括：合法购买的商品住房、市场运作房、单位住房；具有合法手续（拥有《不动产权证》、《房屋所有权证》、《国有土地使用证》、《集体土地使用证》等材料之一）的自建房；受赠、继承的产权房；依法购买或租住的各类保障性住房、政策性住房和公有住房；具有合法手续的租赁住房。
进城务工人员随迁子女以自有房产申请入学的，需提供包括不动产权证明（《房屋所有权证》、《不动产权证》、《购房合同》等材料之一）。以租住他人房产申请入学的，需提供有效期一年及以上含有所租住房屋产权证明等材料的房屋租赁证明（如取得《房屋租赁登记备案证明》的请同时提供）。
用于适龄儿童少年入学申请的合法稳定住所地址，应于入学当年秋季学期开学前具备居住条件。
适龄儿童少年本人及其法定监护人提供的房屋所有权证登记的用途须为住宅性质，非住宅房产不作为入学依据。
九、工作监督
柳东新区教育局加强对学校招生入学工作的监督检查，建立完善招生入学监督工作机制，主动公布投诉举报电话和电子信箱，及时处理群众来信来访，解决招生工作过程中出现的突出问题，并建立违规问题曝光机制和通报制度。
对于违规招生的学校视情节轻重给予约谈、通报批评、取消荣誉称号等处罚。对监管不到位、履职不到位，造成不良影响或严重后果的将依法依规严肃追究相关单位和人员的责任，营造规范有序、令行禁止的良好生态。
柳东新区教育局监督举报电话：0772-3116570、0772-2673959   
邮箱：jwbjjg@163.com 。
十、本《方案》自印发之日起实施。
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