
柳东发〔2021〕28号
中共柳州市柳东新区工作委员会 柳州市柳东

新区管理委员会关于调整柳东新区争创

全国文明城市活动领导小组的通知
东城集团，雒容镇、洛埠镇党委、人民政府，新区机关党委、教育局党委，市市场监管局柳东分局党组，各部门、各分局，各有关单位：

根据新一轮机构改革要求，结合工作需要和人员变动情况，经研究，决定调整柳东新区争创全国文明城市活动领导小组，现将调整后的有关事项通知如下：

组  长：邱明宏  市委副书记、柳东新区党工委书记

何培俊  柳东新区党工委副书记、管委会主任

副组长：刘度量  柳东新区党工委副书记、管委会常务副主任（正处长级）

周海涛  柳东新区党工委副书记

周志华  柳东新区党工委委员、市纪委监委驻柳东新区纪检监察组组长

韦  忠  柳东新区党工委委员、管委会副主任、东城集团董事长

钟剑敏  柳东新区党工委委员、管委会副主任

林  艳  柳东新区党工委委员、管委会副主任

杨豪明  柳东新区党工委委员、管委会副主任

陈启英  柳东新区党工委委员、管委会副主任

余达文  柳东新区党工委委员、管委会副主任

谭  建  柳东新区党工委委员、管委会副主任

陈华明  柳东新区党工委委员、柳东公安分局局长
李  铭  柳东新区党工委委员、党政办主任

成  员：蒋荣德  四级调研员

孟繁军  副处级干部

苏生坚  副处级干部  

刘  峰  副处级干部、柳州高新技术创业服务中心主任

李文庆  副处级干部

张  莉  副处级干部、柳东新区人社局局长

申  林  柳东新区规建处处长

卢  懿  柳东新区战略和经济发展局局长

杜虎伟  柳东新区投促局局长

曾礼华  柳东新区科技和大数据发展局局长

左  阳  柳东新区工信局局长

李俊军  柳东新区财政局局长

邓俊华  柳东新区社会事务局局长

余乐军  柳东新区法规处处长

覃智林  柳东新区综治办主任

万永红  柳东新区行政审批局局长

李慕江  柳东新区工会主席

孟昭樟  柳东建设局局长

麦柳军  市市场监管局柳东分局局长

陈德华  柳东新区商贸文化旅游局局长

罗  浩  柳东新区应急管理局局长

宋永强  市执法局柳东分局局长

桂  科  柳东新区教育局局长

谢芳宗  柳东新区征地拆迁和房屋征收补偿服务中心主任

马新平  柳东新区房征办主任

覃新育  柳东新区建设工程质量安全管理中心主任
李国华  柳东新区土储中心主任

唐  嘉  柳东新区疾控中心主任

陈  石  柳东新区项目中心主任

闫仁杰  柳东交警大队大队长

黄达保  柳东消防大队大队长

葛  翔  市自然资源和规划局柳东分局局长

谭勇光  柳东生态环境局局长

钟爱民  高新税务局局长

罗  勇  雒容镇党委书记

余  飞  洛埠镇党委书记

黄费钧  柳东新区党政办副主任

吕达明  柳东新区社会事务局副局长

刘  卿  柳东新区社会事务局副局长

熊开春  柳东新区党群工作部副部长
黄焕祥  柳东新区党群工作部副部长

徐清坡  柳东新区督查绩效办副主任

领导小组下设办公室和10个工作组，具体负责争创全国文明城市活动的组织实施工作。办公室主任由柳东新区党工委副书记周海涛兼任，常务副主任由党群工作部副部长熊开春兼任，执行副主任由党群工作部副部长黄焕祥兼任，其他副主任分别由10个工作组的牵头部门（单位）主要负责人兼任。办公室设在柳东新区党群工作部，办公室联系电话：0772-2673769。各工作组工作人员由牵头部门（单位）和责任部门（单位）工作人员组成，办公地点设在工作组牵头部门（单位）。

柳东新区争创全国文明城市活动领导小组办公室的主要负责争创文明城市日常活动安排，协调各工作组的工作，审批各项创城计划及方案，传达贯彻柳东新区争创全国文明城市活动领导小组领导的指示及交办的有关工作，检查督促各项创城工作的落实及创城的其它事宜，负责市创城办（文明办）等上级有关领导、专家到新区检查指导创城工作。

一、思想道德环境组。负责深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，学习党史，加强宣传“五位一体”总体布局、“四个全面”战略布局和新发展理念，组织实施中国特色社会主义和“中国梦”学习宣传教育；积极培育和践行社会主义核心价值观，大力弘扬中华优秀传统文化、推动形成良好家风家教和勤俭节约之风；开展道德模范评选和学习宣传活动，推进志愿服务制度化，积极开展文明旅游、“讲文明树新风”公益广告宣传和网络精神文明建设工作。

组长：周海涛

执行副组长：熊开春

副组长：陈德华、桂科、黄焕祥

牵头部门：党群工作部

责任部门（单位）：党政办、商贸文化旅游局、市市场监管局柳东分局、综治办、战略和经济发展局、柳东建设局、柳东公安分局、教育局、社会事务局、市执法局柳东分局、柳东生态环境局、市自然资源和规划局柳东分局、规建处、科技和大数据发展局、新区工会及洛埠镇、雒容镇。

二、政务环境组。负责推进全面从严治党，落实《关于新形势下党内政治生活的若干准则》和《中国共产党党内监督条例》，强化党委主体责任和纪委监督责任，推进党风廉政和反腐败教育经常化、制度化；运用监督执纪“四种形态”，以严明的纪律推进全面从严治党。推进依法行政，推进政府综合执法，完善行政执法管理，改革行政审批制度，优化审批程序。推进政务公开，建立健全权力清单动态管理机制，推进政务公开信息化，加强互联网政务信息数据服务平台和便民服务平台建设。

组长：钟剑敏

执行副组长：熊开春

副组长：万永红、莫挺立、黄费钧

牵头部门：党群工作部

责任部门（单位）：市纪委监委驻柳东新区纪检监察组、党政办、行政审批局、战略和经济发展局、柳东建设局、社会事务局、商贸文化旅游局、市执法局柳东分局、市市场监管局柳东分局、应急管理局、市自然资源和规划局柳东分局、柳东生态环境局、法规处、人社局及洛埠镇、雒容镇。

三、法治环境组。负责建立社会主义法治文化，落实《关于在公民中开展法治宣传教育的第七个五年规划（2016—2020年）》和《关于完善国家工作人员学法用法制度的意见》。维护公民合法权益，健全公共法律服务体系，建立维护劳动者权益的协调机制，建立健全保护消费者权益的机制。加强公民权益保护，做好孤残儿童、弃婴救助和收养安置工作，制定落实孤儿供养标准；统筹规划残疾人劳动就业，制定优惠政策和扶持保护措施；将老年医疗卫生服务纳入城乡医疗卫生服务规划，逐步增加对养老服务的投入；有机构承担婚姻家庭辅导服务和妇女权益保障工作。加强基层民主政治建设，城市社区、机关、学校、企业和新经济组织、新社会组织等基层党、群组织民主建设，完善社区事务民主决策、民主管理和民主监督制度。

组长：钟剑敏

执行副组长：余乐军

副组长：覃智林、左阳、邓俊华

牵头部门：法规处

责任部门（单位）：综治办、党群工作部、工信局、社会事务局、柳东建设局、财政局、教育局、人社局、市市场监管局柳东分局、新区工会及洛埠镇、雒容镇。

四、市场环境组。推进诚信建设制度化，建设社会信用体系，贯彻《国务院关于印发社会信用体系建设规划纲要（2014—2020年）的通知》（国发〔2014〕21号）和《中央文明委关于推进诚信建设制度化的意见》，依法建立诚信奖惩制度，建立健全守信联合激励和失信联合惩戒的联动机制。开展失信突出问题专项整治，开展诚信教育主题实践活动；强化市场监管工作，依法查处违法经营行为，开展整治虚假违法广告专项行动，建立和完善打击假冒伪劣的监督、投诉和处置机制；做好文明诚信服务，规范执法监管部门和窗口服务单位服务。

组长：钟剑敏

执行副组长：麦柳军

副组长：陈德华、卢懿、宋永强

牵头部门：市市场监管局柳东分局

责任部门（单位）：党政办、商贸文化旅游局、市执法局柳东分局、工信局、党群工作部、柳东公安分局、高新税务局、柳东建设局、社会事务局、规建处、行政审批局、柳东生态环境局、应急管理局及洛埠镇、雒容镇。

五、人文环境组。提升国民教育建设水平，推进义务教育均衡发展，均衡配置公共教育资源；加强学校管理，推行校务公开和收费公示制度，建立学校乱收费责任追究制度；推进全民科学素质行动计划，加强科技馆、科技活动中心、青少年科技活动站等阵地和设施建设；开展民族团结进步创建活动，推进民族事务服务体系建设；推动现代公共文化服务体系建设和文化事业发展，促进城乡公共文化服务均等化、标准化，提升基层文化设施建设水平，完善公共文化设施免费开放的保障机制；积极开展全民阅读、全民健身以及形式多样的公益活动，开展文明行为、文明交通专项整治行动，提升市民文明素质；完善见义勇为人员认定机制、补偿救济机制，落实见义勇为人员权益保障和抚恤待遇。

组长：陈启英

执行副组长：桂科

副组长：熊开春、邓俊华、陈德华

牵头部门：教育局

责任部门（单位）：党政办、社会事务局、柳东公安分局、党群工作部、综治办、战略和经济发展局、柳东建设局、商贸文化旅游局、人社局、市执法局柳东分局、柳东生态环境局、规建处、市自然资源和规划局柳东分局、行政审批局、财政局及洛埠镇、雒容镇。

六、文化环境组。完善未成年人工作领导体制和工作机制，健全完善学校、家庭、社会“三结合”教育网络的措施、办法，形成常态化工作品牌；组织好重要时间节点“我的中国梦”教育实践活动，深入开展最美少年、美德少年等身边榜样学习活动，组织开展中华经典诵读活动；在中小学校开展培育和践行社会主义核心价值观活动，实施师德师风建设工程，保障进城务工人员子女平等接受义务教育；抓好家庭教育和社会教育，落实社区教育制度建设和基础设施建设；营造良好社会文化环境，推进乡村学校少年宫年度建设工作，普遍开展优秀童谣征集活动，加强经营性网吧无接纳未成年人管理，整治中小学校周边环境，关心关爱特殊群体未成年人。

组长：陈启英

执行副组长：桂科

副组长：邓俊华、陈德华、宋永强、彭健松

牵头部门：教育局

责任部门（单位）：社会事务局、柳东公安分局、市执法局柳东分局、党群工作部、综治办、市市场监管局柳东分局、商贸文化旅游局及洛埠镇、雒容镇。

七、生活环境组。提高社会经济发展水平，提升人均GDP和城镇居民人均可支配收入，降低单位GDP能耗；加强城市规划建设，完善基础设施建设，推进无障碍设施建设，完善城市管理和公共服务建设，建立健全医疗与公共卫生服务体系和社会保障体系。

组长：刘度量

执行副组长：孟昭樟

副组长：邓俊华、张莉、谭勇光、宋永强

牵头部门：柳东建设局

责任部门（单位）：社会事务局、人社局、柳东生态环境局、市执法局柳东分局、战略和经济发展局、党群工作部、商贸文化旅游局、柳东公安分局、财政局、市自然资源和规划局柳东分局、社会事务局、规建处、疾控中心、行政审批局及洛埠镇、雒容镇。

八、社会环境组。提升公共安全体系建设水平，公共安全有保障，加强社会治安防控体系建设；强化食品药品安全、饮用水安全监管能力，建立健全突发公共事件应急处理体系，预防安全生产事故；加强社会治安管理，预防和打击违法犯罪行为。

组长：陈华明

执行副组长：彭健松

副组长：覃智林、麦柳军、孟昭樟

牵头单位：柳东公安分局

责任部门（单位）：综治办、市市场监管局柳东分局、柳东建设局、行政审批局、教育局、社会事务局、应急管理局和洛埠镇、雒容镇。

九、生态环境组。提升城市绿化建设水平，提高建成区绿地率、人均公园绿地面积；加强环境管理工作，提升环境质量，完善生活垃圾无害化处理、黑臭水体消除工作，提高城市空气质量和水环境质量；积极开展全民性环境保护主题活动，大力宣传生态文明理念，推进生活方式绿色化；加强土地资源管理工作，落实耕地、林地保护政策。

组长：刘度量

执行副组长：谭勇光

副组长：孟昭樟、宋永强、林桥春

牵头单位：柳东生态环境局

责任部门（单位）：柳东建设局、市执法局柳东分局、市自然资源和规划局柳东分局、战略和经济发展局、规建处、社会事务局及洛埠镇、雒容镇。

十、创建工作组。建立健全精神文明建设领导体制，党政主要领导负责带头履职尽责，把精神文明建设纳入经济社会发展总体规划并形成长效机制，不得搞“运动式“一阵风”创建，不得搞“迎检突击”，避免引发负面社会舆论；广泛宣传动员，提升群众对精神文明建设工作参与率和知晓率，建立健全群众监督机制和评价机制；扩大文明单位创建覆盖面，完善以城带乡、城乡帮扶共建，提升农村精神文明建设水平；加强全国文明城市创建工作动态管理，明确创建活动的工作标准，建立长效常态化监督机制，把创建全国文明城市工作纳入绩效，完善保障机制，加大财政对精神文明建设的投入，加强基层创建工作力量。

组长：周海涛

执行副组长：熊开春
副组长：卢懿、徐清坡、黄焕祥

牵头部门：党群工作部

责任部门（单位）：党政办、督查绩效办、战略和经济发展局、柳东建设局、社会事务局、商贸文化旅游局、人社局、财政局、市执法柳东分局、市市场监管局柳东分局、财政局、规建处、柳东生态环境局、科技和大数据发展局、新区工会及洛埠镇、雒容镇。

中共柳州市柳东新区工作委员会

柳州市柳东新区管理委员会  

2021年8月18日

公开方式：主动公开

柳东新区党工委办公室                   2021年8月18日印发



