附件3
柳东新区第七届农民工技能大赛暨第七届

家庭服务业技能大赛新冠肺炎

疫情应急处置方案
为做好柳东新区第七届农民工技能大赛暨第七届家庭服务业技能大赛工作，保障参赛选手及工作人员身体健康和生命安全，结合《新型冠状病毒性肺炎防控方案（第八版）》，制定本方案。

 一、总则

（一）目的

为应对大赛期间可能出现的新冠肺炎疫情，科学开展疫情处置，规范管理密切接触者，做好赛点疫情防控工作，防止疫情扩散。

（二）工作原则

坚持“依法规范、联防联控、科学应对、分级负责”的原则，针对疫情发展不同态势，强化风险评估，科学、统一地做好新冠肺炎疫情应急处置工作。

二、应急领导小组设置及职责分工

成立柳东新区第七届农民工技能大赛暨第七届家庭服务业技能大赛新冠肺炎疫情应急处置工作领导小组（以下简称“应急领导小组”），成员名单具体如下：

组  长：周海涛 柳东新区党工委副书记

副组长：张  莉 柳东新区人力资源和社会保障局局长

邓俊华 柳东新区社会事务局局长

组  员：唐  嘉 柳东新区疾病预防控制中心主任

芦  磊 柳东新区公共人力资源有限公司总经理

应急领导小组下设办公室，办公室设在柳东新区疾病预防控制中心，办公室主任由柳东新区疾病预防控制中心主任唐嘉兼任，副主任由柳东新区人力资源和社会保障局副局长韦寒中、社会事务局副局长吕达明兼任。应急领导小组及其办公室在柳东新区第七届农民工技能大赛暨第七届家庭服务业技能大赛结束后自行撤销。应急领导小组各成员单位职责分工如下：

柳东新区人力资源和社会保障局：主要负责大赛的统筹组织实施等工作。

柳东新区社会事务局：主要负责大赛工作中疫情防控的统筹协调；会同柳东新区疾病预防控制中心对现场体温异常人员，按照疫情防控措施进行分类处置；与会人员突发疾病时，负责组织开展现场应急救护，并调配医疗资源实施医疗救治；负责牵头落实会场突发公共卫生事件应急处置。

柳东新区疾病预防控制中心：主要负责大赛中疫情防控工作的指导并组织实施；负责组织制定大赛期间疫情防控的相关预案、预防控制技术方案；负责大赛过程中疫情监测、报告（网络直报）、流行病学调查、标本采集和检测、风险评估、疫情处置等工作；负责指导大赛活动现场的消杀工作。

柳东新区公共人力资源有限公司：主要负责大赛人员健康管理，核验报名选手是否有赛前21天内有境外或国内疫情中高风险区旅居史，或近14天内有中高风险区所在城区（县）旅居史，并安排工作人员在比赛当天对选手进行体温监测、入场健康码核验。

三、大赛现场疫情防控要求

（一）对大赛活动当天涉及到的场所进行全面的卫生清洁和预防性消毒，清除卫生死角，彻底消除各类病媒生物孳生地，重点加强赛场、休息室、卫生间、食堂等重点区域和场所的保洁和消毒。对门窗把手、水龙头等高频率接触的物体表面适当增加消毒次数。加强赛场人群聚集场所的通风换气和公共设施及公共用具的消毒，在赛场入口要配备含酒精成分的免洗手消毒液。

（二）参加大赛的选手，需现场出示健康码绿码、14天行程轨迹码，经测量体温无异常后方可进入赛场。选手须按照柳州市及柳东新区新冠肺炎疫情防控工作相关部署和要求，配合做好本人健康监测、管理等相关事项。选手必须如实上报个人健康状况、旅居史、接触人群等情况。
（三）赛前21天内有境外或国内疫情中高风险区旅居史，或近14天内有中高风险区所在城区（县）旅居史来参加比赛的选手一律不得参赛。近期从各地中高风险地区及其所在城区（县）以外的参赛选手需提供48小时内核酸检测阴性证明，核酸检测证明由参赛选手自行到医院检测后提供。
（四）参加大赛的所有裁判、工作人员、选手须申领健康码，没有健康码不得参赛，并按照“一人一卡”建立健康管理档案。

四、应急处置

（一）出现可疑症状

柳东新区社会事务局在大赛现场设置监测点对参赛选手进行体温和健康监测，如发现参赛选手和工作人员出现发热、乏力、干咳等症状，或参赛选手主动申报有上述状况，应立即采取以下应对措施：

隔离。柳东新区社会事务局立即将患者（佩戴口罩）转至临时隔离观察场所，避免接触，并由柳东新区社会事务局安排的现场医护人员对其进行初诊。

报告。立即报告至应急领导小组办公室，并告知参赛选手家属。

调查。柳东新区疾病预防控制中心对可疑症状者进行流行病史调查，询问了解近14天内有无重点地区和国外居住史、旅行史或与其他确诊病例、疑似病例、无症状感染者的接触史。

送诊。如无流行病史，嘱咐其佩戴好口罩，前往医院门诊就诊。如柳东新区社会事务局指派的现场医护人员怀疑参赛选手为 “新冠肺炎”患者，由柳东新区社会事务局组建的应急处置专业队伍通过120救护车送至定点医疗机构就诊。

处置。如卫生部门诊断为疑似病例，柳东新区疾病预防控制中心应立即开展流行病学调查处置，做好疑似新冠肺炎病人密切接触者的排查登记，及时调查疑似病人的行为轨迹和接触人员、场所的信息记录，划定风险范围。经柳东新区疾病预防控制中心调查判定的密切接触者，交由柳东新区管委会指定场所实施14天的集中隔离医学观察，医学观察期满后，如密切接触者无异常情况，应按时解除医学观察。疑似病例在排除后，其密切接触者即可解除医学观察。

消毒。大赛出现确诊病例、疑似病例和无症状感染者后，根据流行病学调查结果确定现场消毒的范围、对象和时限，进行终末消毒。现场消毒工作由柳东新区疾病预防控制中心负责，具体按照《特定场所消毒技术指南》执行。

（二）出现确诊病例

发现新冠肺炎病例和无症状感染者时，要立即按照柳州市新冠肺炎疫情防控相关要求，启动新冠肺炎疫情应急预案应急响应。

五、预案终止  

当病例已得到隔离治疗，密切接触者观察14天期满，且后续无新发病例，环境得到有效消毒，经卫生部门评估，由柳东新区疾病预防控制中心决定终止响应。

六、后续处置

疫情应急处置完毕后，大赛要继续做好以下工作：
（一）积极配合上级部门调查处理，如实提供情况，准备好相应材料备查。

（二）对违反本方案、不履行应急处理工作、发布假消息、不服从指挥的人员进行批评教育，并作出相应处分，构成犯罪的，移送司法机关依法追究刑事责任。

（三）总结经验、反思教训，制定更加完善有效的防范应对措施。

七、其他

新冠肺炎疫情防控工作以自治区、柳州市最新政策为准。



