
柳东管办〔2021〕50号

柳东新区管理委员会办公室关于印发《柳州市

柳东新区无烟党政机关建设实施

方案》的通知

雒容镇、洛埠镇人民政府，新区各部门、各分局，各有关单位：

现将《柳州市柳东新区无烟党政机关建设实施方案》印发给你们，请认真组织实施。

柳东新区管理委员会办公室

2021年12月6日

柳州市柳东新区无烟党政机关建设实施方案
为推动柳东新区无烟党政机关建设，根据国家卫生健康委、中央文明办、全国爱卫办及自治区文明办、爱卫办关于加强无烟党政机关建设的要求，以及根据《关于印发柳州市无烟党政机关建设实施方案的通知》（柳卫爱卫〔2021〕5号）精神，结合柳东新区实际，制定本方案。

一、建设目标

为充分发挥党政机关和领导干部在控烟工作中的示范引领作用，切实维护人民群众健康，柳东新区党政机关于2021年12月底前启动无烟党政机关建设工作，到2022年6月底实现柳东新区各级党政机关全面建成无烟党政机关，并持续保持。

二、建设对象

柳东新区管理委员会及雒容镇、洛埠镇人民政府。其中雒容镇人民政府已于2020年创建自治区无烟党政机关，并通过验收，需持续执行控烟相关制度。

三、职责分工

新区爱国卫生运动委员会办公室负责无烟党政机关建设的宣传、培训、督导等工作；负责提供禁烟标识牌、控烟海报和LED广告内容等宣传品；负责设立控烟监督举报渠道，主动接受群众监督和舆论监督。

党群工作部负责协助做好无烟党政机关建设的宣传、督导等工作。

党政办负责在柳东新区管理委员会办公区域的进出口、大厅内、电梯口、楼道口等公共区域张贴禁烟标识及相关控烟健康知识宣传海报，播放LED控烟宣传广告及标语，并负责将相关材料整理后送至新区爱国卫生运动委员会办公室，包括禁烟标识牌、海报等宣传图片，相关材料每季度报送一次，第一次报送时间为2021年12月13日前。

疾控中心负责无烟党政机关建设的技术指导工作，并配合市爱国卫生运动委员会办公室、新区爱国卫生运动委员会办公室做好督导、验收工作。

党政机关的主要负责人为本单位控烟工作的第一责任人，分管领导具体负责，各部门（单位）抓好工作落实。全体干部职工要严格遵守控烟有关规章制度，明确控烟工作管理部门及其工作职责。各部门（单位）要定期自查，做好活动记录和资料收集，鼓励领导干部发挥控烟引领作用，确保取得成效。

新区各部门（单位）要摸清本部门（单位）吸烟人群以及受二手烟危害人员情况，于2021年12月13日前将盖章版《柳东新区管理委员会干部职工控烟基本情况调查表》（见附件2）送至新区爱国卫生运动委员会办公室。

四、建设内容和标准

严格按照《无烟党政机关建设指南》（见附件3）、《无烟党政机关标准》（见附件4）、《无烟党政机关评分标准》（见附件5）要求，开展无烟党政机关建设活动，经验收评估得分80分及以上的，评定为无烟党政机关。

五、建设步骤和工作计划

（一）制定方案计划（2021年11月下旬）
柳东新区管理委员会启动无烟党政机关建设活动，制定内容具体、切实可行的实施方案和工作计划，建立健全工作机制，并纳入日常管理。对照《无烟党政机关评分标准》扎实开展无烟建设工作，并结合文明城市创建、国家卫生城市复审、健康城市建设、文明单位创建、健康机关示范建设等工作，合力推进无烟党政机关建设。

（二）开展自我评估（2021年12月上旬）

按照《无烟党政机关建设指南》和《无烟党政机关评分标准》开展无烟党政机关建设活动，完成自我评估，柳东新区管理委员会于12月8日前将加盖部门（单位）公章的《无烟党政机关申报表》和《无烟党政机关评分标准》至市爱国卫生运动委员会办公室。

（三）组织验收评估（2021年12月-2022年6月）
由新区爱国卫生运动委员会办公室、党群工作部牵头，联合疾控中心负责评审验收，验收合格后报送市爱国卫生运动委员会办公室。验收合格单位原则上由市爱国卫生运动委员会命名，市爱国卫生运动委员会办公室将合格名单报送至自治区爱国卫生运动委员会办公室备案并从中择优推荐为自治区无烟党政机关。经验收合格的无烟党政机关，要做好国家级、省级抽查复核工作准备。全国爱国卫生运动委员会办公室、自治区爱国卫生运动委员会办公室将组织第三方对各级无烟党政机关建设工作进行明察暗访，并及时通报相关结果。

六、组织机构和保障措施

（一）成立领导小组
为全面推进无烟党政机关建设，切实维护干部职工身体健康，成立柳东新区无烟党政机关建设领导小组（以下简称“领导小组”）。领导小组组长由柳东新区管理委员会副主任陈启英担任，成员为柳东新区各部门（单位）正职领导，领导小组负责统筹协调解决无烟党政机关建设工作中的重大问题，审定有关规定并推动实施。领导小组下设办公室，办公室主任由社会事务局副局长吕达明担任，控烟监督员和巡查员为社会事务局李宇、陈莹莹，领导小组办公室负责承担领导小组日常工作。
（二）加强宣传动员

在世界无烟日、卫生健康主题日以及重大活动等节点，通过座谈、讲座、巡展、宣传栏、电子屏等形式，对无烟党政机关建设政策要求、烟草危害科普知识、戒烟服务信息等进行广泛宣传，形成人人支持、人人享有、人人参与的良好舆论氛围。党群工作部、新区爱国卫生运动委员会办公室要对新区无烟党政机关建设的好做法、好经验进行总结和报道。

（三）加强监督评估

新区爱国卫生运动委员会办公室要加强指导管理和监督评估工作，畅通监督渠道，不定期对新区无烟党政机关建设开展情况进行明察暗访，并及时通报有关结果，推动无烟党政机关单位主动接受社会和舆论监督，及时发现工作中的问题并积极整改。

七、其他工作

（一）洛埠镇人民政府同步启动无烟党政机关创建工作，并制定内容具体、切实可行的实施方案和工作计划，及时向新区爱国卫生运动委员会办公室报送实施方案等相关材料和工作进度。

（二）控烟监督联系人及电话：李宇，2671127；邮箱地址：ldxqawb@163.com。

附件：1. 柳东新区管理委员会控烟管理规定

2. 柳东新区管理委员会干部职工控烟基本情况调查表
3. 无烟党政机关建设指南

4. 无烟党政机关标准
5. 无烟党政机关建设评分标准
公开方式：主动公开
柳东新区管委会办公室                  2021年12月7日印发


