
柳东管发〔2022〕10号

柳州市柳东新区管理委员会关于印发《柳东

新区城乡特困人员审核认定权限下放乡镇

人民政府工作实施方案》的通知

雒容镇、洛埠镇人民政府：
现将《柳东新区城乡特困人员审核认定权限下放乡镇人民政府工作实施方案》印发给你们，请遵照执行。
                      柳州市柳东新区管理委员会

                          2022年2月22日
柳东新区城乡特困人员审核认定权限下放

乡镇人民政府工作实施方案

为深入贯彻落实《自治区党委编办关于印发<广西赋予乡镇（街道）部分县级管理权限清单（第一批）>的通知》（桂编办发〔2019〕195号）、《自治区党委办公厅自治区人民政府办公厅印发<关于改革完善社会救助制度的若干措施>的通知》（桂办发〔2020〕23号）精神，根据《广西壮族自治区民政厅关于印发<广西壮族自治区特困人员认定操作规程>的通知》（桂民规（2021〕6号）、《柳州市民政局关于城乡特困人员审核认定权限下放乡镇人民政府（街道办事处）有关工作的通知》（柳民发〔2021）15号）要求，决定将柳东新区特困人员审核认定权限全面下放至两镇人民政府。为确保审批权下放工作顺利开展，结合柳东新区实际，制定本方案。

工作目标
通过开展特困人员审核认定权限下放工作，压实乡镇政府审核审批主体责任，减少审核审批层级，优化城乡特困人员审核认定程序，实现特困人员审核认定和监督管理职能有效分离，进一步提升公共服务水平，提高困难群众识别精准水平，方便人民群众。

职责分工

（一）柳东新区社会事务局职责。负责履行柳东新区范围内城乡特困人员审核认定工作指导、协调、监管主体责任；负责制定柳东新区特困人员救助供养相关政策，并加强政策宣传，督促落实；负责对特困人员救助供养工作人员进行业务培训；负责做好政府购买服务开展特困救助供养入户核查工作；负责指导两镇人民政府建立特困人员生活自理能力评估机制以及指导两镇人民政府开展特困救助供养申请人家庭经济状况核查核对工作；负责依托社会救助信息管理系统，对两镇人民政府每月审核认定的特困人员进行核查；每年组织工作人员或者通过政府购买服务的方式对柳东新区范围内特困人员开展随机入户抽查；会同柳东新区财政局通过金融机构将特困人员基本生活费和照料护理费拨付至有关账户；负责特困救助供养资金使用监管，定期会同财政、纪委监委等部门（单位）做好监督检查工作；负责柳东新区范围内特困救助供养情况统计上报工作。

（二）两镇人民政府职责。负责特困人员审核认定的受理、审核、认定和生活自理能力评估的主体责任，两镇镇长为特困人员审核认定的第一责任人。负责做好特困人员申请受理、入户调查、发起核对和审核，公示监督（拟审核认定公示，已认定特困人员名单长期公布）、政策宣传、档案管理等工作，并按月将特困人员名册、新审核认定特困人员名册及相关材料等报送柳东新区社会事务局备案。

（三）村（居）民委员会职责。协助做好特困供养政策宣传、救助对象主动发现、特困人员审核认定、终止救助供养等工作。协助做好社会力量（第三方）参与特困人员入户核查工作、帮助无民事行为能力等无法自主申请的申请人提出申请；协助开展申请人家庭经济状况的入户调查、审核意见公示、材料收集上报。

审核认定程序

（一）申请。申请人向户籍所在地乡镇或通过广西社会救助自助申请平台提出申请，本人申请有困难的，可以委托村（居）民委员会成员或他人代为提出申请。申请人需出示户口簿、身份证、无劳动能力等有效证件，提交法定赡养、抚养、扶养人无履行义务能力的书面声明，履行授权核查家庭经济状况的相关手续。申请人与特困经办人员和村（居）民委员会成员有近亲属关系的，应当如实申明。

（二）受理。两镇人民政府收到申请后，应当及时对申请人或者代理人出示的材料进行审查，材料备齐的，两镇人民政府应当运用广西社会救助信息管理系统对新申请认定的对象实行无纸化受理；材料不齐的，应当一次性告知申请人或者其代理人补齐所有规定材料。
（三）调查核实。两镇人民政府收到申请之日起15个工作日内，组织驻村干部、村（居）委会干部等工作人员（调查人员不少于2人，其中至少有1名镇人民政府工作人员），通过入户调查、邻里访问、信函索证、信息核对等方式，对申请人经济状况、实际生活状况以及赡养、抚养、扶养状况等进行调查核实。入户调查结束后，由调查人员和申请人（被调查人）在入户调查表（特困申请表）上分别签字。

（四）公示。两镇人民政府根据调查核实和家庭经济状况核对结果作出初审意见，并在申请人所在村（居）民委员会的村（居）务公开栏及申请人所在的村（社区）、屯（小区）公示。公示期为7天。

（五）民主评议。对公示中出现投诉、举报等较大争议的，以及对申请人家庭困难情况的真实性、准确性有异议或申请人主动要求的，两镇人民政府应当及时组织民主评议。民主评议仅对申请人家庭经济情况及入户调查情况的真实性和完整性进行评议，并作出是否属实的结论，不对申请人能否享受特困救助供养进行评议。评议结论仅作为认定申请家庭收入和财产状况的参考。民主评议结论与入户核查了解到的家庭生活状况明显不符的，两镇人民政府应当进行进一步调查核实，并作出结论。

（六）认定。公示期满无异议的，两镇人民政府应直接组织开展认定程序，并在10个工作日内提出认定意见，对符合条件的予以批准，给予救助供养待遇；对不符合条件的，不予同意的，两镇人民政府应当在做出决定3个工作日内，书面告知申请人或其代理人并说明理由。公示有异议的，两镇人民政府应当重新组织调查核实，在15个工作日内提出审核意见，并重新公示7天。

（七）生活自理能力评估。对确认为特困人员的，两镇人民政府在给予其救助供养待遇之前，应组织开展特困人员生活自理能力评估，根据评估结果，确定特困人员应当享受的照料护理标准档次，并录入广西社会救助信息管理系统。如条件允许，可以委托第三方机构开展特困人员生活自理能力评估。

（八）资金发放。符合条件纳入特困救助供养的对象，柳东新区社会事务局会同柳东新区财政局通过金融机构当月或次月起将资金发放到有关账户。属于集中供养的特困人员，其基本生活费和照料护理费应当直接拨付至供养服务机构;属于分散供养的特困人员，其基本生活费应当直接拨付至特困人员的个人账户，其照料护理费应当根据两镇人民政府按照委托照料服务协议，直接拨付至特困人员或其护理人的个人账户。

（九）长期公布。柳东新区社会事务局应当将特困人员的名单、保障金额等信息在官方网站公布，两镇人民政府和村（居）民委员会应当将特困人员名单、保障金额等信息在其办公场所和申请人所在村（社区）、屯（小区）公布。

推进步骤和时间安排

（一）制定方案，动员部署阶段。柳东新区社会事务局于2022年2月28日前结合柳东新区实际制定好工作实施方案，及时动员部署和启动工作。

（二）协调推进，组织实施阶段。柳东新区社会事务局要加强业务培训。两镇人民政府要严格按照相关政策规定和文件要求进行审核审批，确保特困人员供养审批权下放工作稳步推进。

五、工作要求

（一）统一思想认识。特困人员审核认定权限下放乡镇人民政府是中央、自治区深化“放管服”改革的重要内容，两镇人民政府各级领导要自觉提高政治站位，充分认清工作形势，进一步凝聚共识，增强责任感和紧迫感，确保特困人员审核认定权限下放工作顺利落地。

（二）精心组织实施。柳东新区社会事务局按照市民政局统一部署和要求，结合柳东新区实际制定好工作实施方案，及时启动工作，并在推进过程中不断调整完善工作措施;要强化培训，切实提高两镇人民政府主要领导、分管领导、经办人和相关工作人员的业务水平。两镇人民政府工作人员要做好申请人范围界定、家庭收入核算、家庭财产核定等方面的把关认定工作，严防出现“人情保、群体保、错保、漏保”现象，真正把符合条件的困难对象及时纳入特困供养范围。
（三）加强舆论引导。两镇人民政府要做好特困人员救助供养政策宣传，加强舆论引导，多角度、多维度宣传特困人员供养相关政策，为推进特困人员审批权下放乡镇工作营造良好的社会舆论氛围。

附件：柳东新区特困人员审核认定流程图

公开方式：主动公开

柳东新区管委会办公室                 2022年2月23日印发



