附件
柳东新区劳动关系和谐企业认定实施办法
根据《柳东新区开展全国和谐劳动关系创建示范工业园区工作实施方案》，为促进新区企业全面、协调、可持续发展，营造和谐稳定的良好氛围，充分发挥典型企业的示范作用，并为柳东新区和谐劳动关系的认定建立长效机制，现结合柳东新区实际，制订本实施办法。

一、认定组织

柳东新区劳动关系和谐企业的审核和认定工作由柳东新区开展全国和谐劳动关系创建示范工业园区工作领导小组具体负责。
二、认定范围

柳东新区辖区内所有企业。

三、认定条件

符合以下条件的企业，可参评柳东新区劳动关系和谐企业：

（一）劳动合同制度。依法规范用工，建立职工名册备查；劳动合同签订率达到100%，依法签订、履行、变更、解除、终止劳动合同；按规定进行劳动用工备案。

（二）集体合同制度。企业建立工会组织，定期开展平等协商，签订、变更或续签集体合同和女职工权益保护专项集体合同；每年开展一次工资集体协商，签订工资专项集体合同；各类集体合同按规定报人力资源和社会保障部门审查并报上级工会备案。

（三）工资收入分配。依法按时足额支付职工工资，企业贯彻工资指导线方案、执行最低工资标准情况和工资分配（工资支付）制度按规定报人力资源社会保障部门备案。

（四）企业社会保险。企业依法参加养老、医疗、工伤、失业、生育等五项社会保险，按时、足额缴纳各项社会保险费，职工参保率达到100%。

（五）遵守劳动法律法规。建立带薪年休假制度；职工的劳动时间、休息休假、加班加点工资的执行和落实符合法律法规规定；依法落实女职工的平等劳动权利、福利待遇及劳动保护权利；无招用童工和损害未成年工合法权益的行为。

（六）企业民主管理。建立职代会（职工大会）、厂务公开等民主管理制度；每年至少召开一次职工（代表）大会，企业重大决策和涉及职工切身利益的重大事项有职工（代表）大会审议通过；厂务公开制度完善，渠道畅通。

（七）劳动争议调解。企业劳动争议调解组织健全，制度落实，积极预防和化解劳资纠纷。当年未发生职工集体上访等重大突发性群体事件。

（八）安全生产。主要负责人、安全生产管理人员及特殊工种人员按规定经过培训持证上岗；当年未发生重大安全生产责任事故。

（九）职业卫生。企业对劳动者进行劳动安全卫生教育培训，为劳动者提供必要的劳动防护用品；为从事有职业危害作业的劳动者定期进行健康检查；当年未发生重大职业病危害事故。
四、认定指标

从劳动合同、工资分配、社会保险、安全生产等方面设置指标，按百分制进行认定考核打分。

五、认定方式

参与认定“柳东新区劳动关系和谐企业”的园区企业按照评分等级考核的方法，从低到高为A、2A、3A三个标准。评定参照《柳东新区劳动关系和谐企业标准评定评分表》（见附件1-3），3A级的企业要达到90分（含）以上，2A级企业要达到80分（含）以上，A级企业要达到70分（含）以上。所有参与认定“柳东新区劳动关系和谐企业”称号的园区企业，柳东新区将推荐参与市级劳动关系和谐单位认定工作。

参与认定的园区企业实行申报认定一票否决，凡存在下列情况之一的企业，不得申报，已认定企业取消称号：（一）不开展集体协商，未签订集体合同；（二）拖欠职工工资；（三）欠缴社会保险费；（四）当年发生重大安全生产责任事故；（五）发生侵犯职工合法权益的事件。 
六、认定程序

“柳东新区劳动关系和谐企业”认定工作按自评申报、资格审核、检查复核、社会公示、命名表彰五个步骤组织实施。

（一）自评申报。企业对照评选标准进行自查，达到相应标准的，填写《柳东新区劳动关系和谐企业申报表》（见附件1-1），并附上相应的证明材料。企业申报材料应经职代会或职工大会讨论通过，由企业和企业工会共同签署、盖章。
（二）资格审核。企业申报后，柳东新区开展全国和谐劳动关系创建示范工业园区工作领导小组按照评选标准，对申报企业进行资格审查核实，确定劳动关系和谐企业。

（三）检查复核。对企业的申报，柳东新区开展全国和谐劳动关系创建示范工业园区工作领导小组要组织有关部门人员组成检查组对企业进行抽查，同时就候选企业名单征求有关职能部门的意见。

（四）社会公示。审核后拟认定为“柳东新区劳动关系和谐企业”的企业，通过新闻媒体向社会公示，接受社会监督，对有群众举报的企业，要逐一检查核实。

（五）认定表彰。经公示未发现其他问题，由新区管委会对符合条件的企业授予“柳东新区劳动关系和谐企业”称号。

七、评选要求

（一）严格掌握评选标准，评选遵循“公正、公开、公平”的原则，以规范的制度、统一的标准、严格的程序保证评选质量。
（二）各参与认定工作的企业应当客观真实地提供考评资料和数据，对于弄虚作假的单位，一经查实，将取消申报资格，并追回所得荣誉称号，并在两年内不得重新申请参加劳动关系和谐企业认定。

（三）为表彰先进、宣传典型，挑选有较好表现的企业，作好典型材料整理，便于推介。

附件：1. 柳东新区劳动关系和谐企业申报表

柳东新区劳动关系和谐企业自查评分表

柳东新区劳动关系和谐企业标准评定评分表


