
柳东管发〔2022〕32号

柳州市柳东新区管理委员会关于印发《柳东

新区开展全国和谐劳动关系创建示范

工业园区工作实施方案》的通知
雒容镇、洛埠镇人民政府，新区各部门、各有关单位：

经研究，现将《柳东新区开展全国和谐劳动关系创建示范工业园区工作实施方案》印发给你们，请认真贯彻执行。

柳州市柳东新区管理委员会

                          2022年6月17日  
柳东新区开展全国和谐劳动关系创建示范

工业园区工作实施方案
为贯彻国家和自治区关于构建和谐劳动关系的工作部署，加强和创新柳东新区用人单位劳动人事管理，根据《广西壮族自治区人力资源和社会保障厅等7部门关于印发<广西壮族自治区劳动关系和谐单位认定办法（试行）>的通知》（桂人社规〔2018〕4号）和《柳州市人力资源和社会保障局等四部门关于印发劳动关系“和谐同行”能力提升三年行动计划工作方案的通知》（柳人社发〔2021〕36号）精神，现结合柳东新区实际，制定本方案。

一、指导思想和工作目标

（一）指导思想

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚决贯彻以人民为中心的发展思想，探索完善共建共治共享的社会治理制度，遵循依法保护劳动者合法公益与促进企业健康发展并重的原则，坚定不移贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，紧扣推进高质量发展的主题，逐步构建柳东新区“规范有序、公平合理、互利共赢、和谐稳定”的社会主义新型劳动关系。

（二）工作目标

按照"党委领导、政府负责、社会协同、工会推动、企业和职工共同参与"的工作方针，在柳东新区用人单位中广泛开展劳动关系和谐企业认定工作，到2022年底，柳东新区辖区内用人单位完成“柳东新区劳动关系和谐企业”认定的比例达到90%。2022年以后继续巩固和提高，实现获评“全国和谐劳动关系创建示范工业园区”的总体目标。
二、组织机构

为确保工作顺利开展，成立柳东新区开展全国和谐劳动关系创建示范工业园区工作领导小组（以下简称“领导小组”），领导小组成员名单具体如下：

组  长：彭  靖  柳东新区党工委副书记

副组长：张  莉  柳东新区人力资源和社会保障局局长
        李慕江  柳东新区工会主席 

成  员：左  阳  柳东新区工业和信息化局局长

李俊军  柳东新区财政局局长
熊开春  柳东新区党群工作部部长
罗  浩  柳东新区应急管理局局长

覃正忠  柳东新区卫计监督所所长

        雷立吉  雒容镇党委副书记、人民政府镇长

        曹红艳  洛埠镇党委副书记、人民政府镇长

领导小组下设办公室，办公室设在柳东新区人社局，办公室工作人员由柳东新区人社局、柳东新区工会工作人员组成，负责全面协调推进柳东新区开展全国和谐劳动关系创建示范工业园区工作。领导小组及其办公室在柳东新区开展全国和谐劳动关系创建示范工业园区工作任务完成后自行撤销。

三、工作内容

（一）实施劳动关系和谐企业培育共同行动计划。结合柳州市“和谐同行”企业培育共同行动计划，充分发挥柳东新区协调劳动关系“三方”的联动作用，共同行动、精准施策，对辖区企业开展劳动关系和谐单位培育认定工作（具体认定方案见附件），到2022年底，完成柳东新区劳动关系和谐企业认定工作的企业数达到园区企业总量的90%，达到申报全国和谐劳动关系创建示范工业园区工作要求。
（二）打造劳动人事争议“线上调解平台”和多方调解机制。一是搭建柳东新区劳动人事争议调解线上平台，运用数字化手段增强调解工作的效能建设，实现劳动人事争议调解案件申请、受理、调解、结案、归档全流程线上办理；二是建立人社、工会、法院一体化全程闭环劳动人事争议调解处置模式，充分发挥工会在企业内部调解、人社在区域和行业调解、法院在诉前调解和调解结果执行上的作用，进一步提升劳动人事争议调解的效率和公信力；三是依托“大数据”平台，将劳动人事争议调解与就业服务相对接，延伸劳动维权“服务链”，让因劳动人事争议而失业的人员尽快实现再就业，提升化解劳动纠纷的质量；

（三）完善企业“电子合同库”“一户一册备案信息库”“乐签平台数据库”三大库建设。积极推进柳东新区企业“电子合同库”“一户一册备案信息库”“乐签平台数据库”三大库建设。通过“三大库”建设实现：一是有效帮助柳东新区企业降本增效，激发和谐劳动关系在经济建设中的作用，全力为柳东新区政务服务数字化管理提供人力资源管理保障；二是规范劳动用工秩序、全面实施劳动合同制度、维护劳动者和用人单位双方合法权益的重要手段，对企业劳动用工宏观管理起到良好促进作用；三是能有效帮助企业防范用工风险，提高用工管理水平，从源头上预防化解劳动关系矛盾纠纷。 

（四）深化劳动保障监察工作职能，推动纠纷化解前移。进一步深化劳动保障监察工作职能，通过劳动监察日常巡视加大劳动法律法规的宣传和普及力度，不断提升用人单位和劳动者的法律意识；通过线上线下劳动人事争议投诉受理和纠纷案件的处置，及时发现劳动关系苗头性、倾向性问题，采取有针对性的应对和防范措施；对严重违反劳动保障法律法规的企业，第一时间按照《柳东新区对严重违反劳动保障法律法规企业法人的约谈制度》对企业法人进行约谈，做到及时了解问题、及时督促整改，从源头上遏制重大劳动纠纷，最大限度把劳动纠纷化解在基层或萌芽状态。
（五）推动党建引领，加强队伍建设。积极发挥党组织在开展全国和谐劳动关系创建示范工业园区工作中的引领作用：一是建强柳东新区劳动人事调解委临时党支部，通过发挥临时党支部的堡垒作用和党员的模范先锋作用，全面提升调解委服务水平；二是结合柳东新区企业党建工作，服务“两新”组织，助力“两新”党建，积极引导企业党组织在劳动关系和谐企业认定、调解委员会建设等多方面多层次创建工作中发挥积极作用；三是采取多种形式广泛开展劳动人事争议调解员的学习培训，提升调解员队伍的业务水平，夯实柳东新区劳动人事争议调解工作基础，提升调解效率。
四、工作步骤

（一）组织发动。通过调查摸底，准确掌握园区内企业数量、规模、职工人数以及建立工会情况及开展劳动合同、工资集体协商、集体合同签订等情况，广泛发动和动员企业参与到“柳东新区劳动关系和谐企业”认定工作中来。

（二）自评申报。参加认定工作的企业，要根据有关法律法规，建立健全各项制度，落实各项保障职工权益的措施，对照考核评价标准先进行自评。企业自评由企业以及有关部门负责人、工会代表和职工代表参加（其中工会代表和职工代表人数不少于2/3）。自评结果应按照厂务公开的要求进行公示或向职工（代表）大会报告后，材料统一交到领导小组办公室进行申报。

（三）认定公示。对领导小组审核拟认定为“柳东新区劳动关系和谐企业”称号的企业，将通过线上线下多种途经向社会公示，接受社会监督。

认定工作的结果将作为今后评定（授予）诚信企业、先进企业、“五一”劳动奖状和劳动模范、“五一劳动奖章”、优秀企业家等荣誉称号的重要依据之一。
五、工作要求
（一）加强组织领导。领导小组各成员单位要统一思想，提高站位，充分认识争创工作的重要意义，紧密结合部门工作细化推进步骤，精心组织实施，确保争创工作取得实效，营造良好的营商环境，助力辖区企业健康发展，不断增强企业员工作的获得感、幸福感、归属感。
（二）明确工作责任。新区各相关部门（单位）要立足本职，主动作为，密切配合，形成合力。人力资源和社会保障部门要充分履行职责，认真做好调查研究、决策咨询、协调服务、检查督促和劳动争议调解仲裁、劳动保障监察执法等工作；柳东新区工会要充分发挥组织优势，积极参与劳动关系协调，有效推进辖区已建会企业签订工资集体协商集体合同，依法维护职工群众合法权益，防范敌对势力打着维权旗号进行渗透破坏活动；柳东新区工业和信息化局要及时提供企业联系方式，做好园区企业数据实时更新工作；柳东新区应急管理局、卫计监督所、财政局、党群工作部及两镇等有关部门（单位）要在各自职责范围内，提出促进劳动关系和谐稳定的工作措施，共同推进争创全国和谐劳动关系创建示范工业园区工作。

（三）强化督促检查。领导小组要定期组织工作协调会，解决工作过程中遇到的困难和问题。领导小组各成员单位要对两镇及柳东新区各企业进行工作指导检查，确保工作的顺利推进。

附件：柳东新区劳动关系和谐企业认定实施办法
公开方式：主动公开

柳东新区管委会办公室                 2022年6月17日印发



