
柳东管办〔2022〕50号

柳东新区管理委员会办公室关于建立柳东

新区孤儿和事实无人抚养儿童数据

信息共享机制的通知
雒容镇、洛埠镇人民政府，新区各有关部门、分局，各有关单位：
为进一步保障新区孤儿和事实无人抚养儿童能得到及时有效精准救助，现结合新区工作实际，建立孤儿和事实无人抚养儿童数据信息共享机制，做到及时发现、快速响应，动态核对、精准保障，切实维护新区孤儿和事实无人抚养儿童的合法权益。现将有关事项通知如下：

一、工作目标
    按照“依法、全面、客观、及时、高效”的工作要求,切实保障数据共享资料的真实性、准确性、完整性和及时性，建立“部门配合、信息共享、制度保障”的长效工作机制，以依法保护儿童合法权益为目标，以完善服务保障为主要内容，优化制度设计,着力打造政策有效衔接、措施精准有力的孤儿和事实无人抚养儿童服务保障体系。

二、职责分工
    （一）社会事务局：牵头做好孤儿（含艾滋病病毒感染儿童）和事实无人抚养儿童资格确认、生活补贴发放、综合协调和监督管理等工作，建立定期数据比对工作机制，运用民政业务低保、特困、两残、殡葬、婚姻登记等数据以及市直相关部门推送关于孤儿和事实无人抚养儿童的相关信息进行定期核实；在卫生健康业务的配合下，对艾滋病病毒感染儿童宣传民政救助政策，知晓率要达到100%，确保自愿申请保障的儿童100%纳入保障范围。对部门共享信息中符合条件的儿童建立台账，及时准确纳入保障范围，确保儿童基本信息准确、基本生活保障到位。

卫生健康业务负责核实孤儿及事实无人抚养儿童中正常死亡儿童的基本信息，及时反馈相关情况；及时将18周岁以下艾滋病病毒感染儿童花名册推送给民政业务，每年12月25日前将全年数据推送给市民政部门；协助民政业务征求不满18周岁艾滋病病毒感染儿童监护人是否纳入保障意愿，并将自愿纳入名单及时反馈新区民政业务。

乡村振兴业务要及时将上月防贫监测对象基本信息导出，协同开展信息共享、交叉比对等方面工作，确保符合保障条件的事实无人抚养儿童及时纳入保障范围。
残联业务每月将上月重度残疾（一级、二级的各类别残疾人，或残疾程度为三级、四级的精神、智力残疾人）人员基本信息推送给民政业务，协同开展信息共享、交叉比对等方面工作，确保符合保障条件的事实无人抚养儿童及时纳入保障范围，精准发放救助资金。
    （二）柳东公安分局：一是负责办理解救被拐卖儿童、查找弃婴生父母和其他监护人、查询未成年人失联父母等工作时，发现可能属于孤儿或事实无人抚养儿童的，要第一时间推送信息至社会事务局，核实上述情形后并出具失联证明或弃婴报案证明等相关文书材料。二是如有儿童父母被驱逐出境情况和所有注销户籍情况应及时推送至社会事务局。

（三）财政局：做好孤儿和事实无人抚养儿童的基本生活和儿童福利专项资金保障，加强资金监督检查。

（四）人社局：及时将孤儿和事实无人抚养儿童纳入城乡居民基本医疗保险、大病保险、医疗救助三重制度保障范围。
（五）科技和大数据发展局：依托新区政务信息共享平台和数据平台，为有关部门开展孤儿和事实无人抚养儿童相关数据的共享、对比及应用工作，提供平台和技术支撑。

三、工作要求

（一）提高认识，加强领导。各有关部门要把推进孤儿和事实无人抚养儿童保障工作作为保障和改善民生的重要任务落实落细，明确一名负责人和联络员负责信息共享和交叉比对工作，压实工作职责，确保儿童福利工作扎实有序开展。

（二）明确责任，严肃纪律。各有关部门要认真履行自身职能职责，及时做好数据传递，发挥好部门协同作用，积极配合工作调度。

（三）强化协作，形成合力。新区各相关部门密切配合，协调一致，要按照“横向到边、纵向到底、全面覆盖、不留死角”的要求，建立起孤儿和事实无人抚养儿童数据信息共享协同推进机制，保障儿童群体合法权益。

（四）加大宣传，营造氛围。充分利用报纸、电台、电视、网络等新闻媒体，大力开展儿童福利保障政策宣传，使社会各界广泛了解党和政府的爱民之心、惠民之举，帮助孤儿和事实无人抚养儿童及其监护人准确知晓保障对象范围、补助标准和申请程序。动员引导社会力量关心、支持孤儿和事实无人抚养儿童帮扶救助工作，为儿童及其家庭提供多样化、个性化服务，营造良好氛围。
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