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中共柳州市鱼峰区雒容镇委员会  柳州市鱼峰区雒容镇人民政府关于印发《雒容镇2022年
开展“防返贫 守底线”专项行动
集中排查工作方案》的通知

各村党（总）支部（党委）、各村民委、镇直各有关单位：
现将《雒容镇2022年开展“防返贫 守底线”专项行动集中排查工作方案》印发给你们，请结合工作实际，认真贯彻落实。


中共柳州市鱼峰区雒容镇委员会
                     柳州市鱼峰区雒容镇人民政府              
                            2022年3月26日
雒容镇2022年开展“防返贫 守底线”
专项行动集中排查工作方案
                    
    根据《自治区实施乡村振兴战略指挥部办公室关于印发<“防返贫 守底线”专项行动方案>的通知》要求，我镇于3月26日至5月10日开展“防返贫 守底线”专项行动集中排查工作，对所有行政村的全部农户开展全覆盖入户排查。为确保集中排查有序开展，结合新区实际，特制定方案。
一、工作目标
结合柳州市、柳东新区开展的“精准防贫提升行动”，通过全覆盖入户排查，精准发现我镇农村人口中存在返贫致贫风险的困难群众（脱贫不稳定户、边缘易致贫户、以及因病因灾因意外事故等刚性支出较大或收入大幅缩减导致基本生活出现严重困难户），及时纳入监测帮扶范围，科学制定帮扶措施，补齐短板，切实做到精准监测、精准帮扶、精准消除，坚决守住不发生规模性返贫的底线，为衔接推进乡村振兴奠定坚实基础。
2、 排查内容
（一）排查是否应纳未纳。对照自治区制定的2022年监测标准，综合考虑“两不愁三保障”和饮水安全实际情况，排查一般农户和未纳入监测对象的脱贫户是否存在漏纳。
（二）排查帮扶措施。全面排查已纳入的监测对象帮扶措施是否及时、精准、有效，确保有人管、管到位。
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（三）排查消除风险情况。排查监测对象已经消除风险的是否有误，未消除风险的是否达到风险消除条件。
（四）排查基础信息是否有误。对脱贫户和监测对象基础信息核实核准。
（五）及时落实帮扶措施。对刚纳入的监测对象和之前已经纳入的监测对象落实帮扶措施。
三、工作步骤
（一）动员培训部署（3月26日前）
在新区召开动员部署会后，镇政府组织开展第一轮相关政策和业务培训，之后根据专项行动推进情况，开展相应培训。培训人员包括专项行动办公室成员、村干部、防贫监测信息员、帮扶联系人、村民小组（屯）长、网格员、入户排查工作人员等。
（2） 入户排查认定（3月26日—4月30日）
由镇社会事业办公室（扶贫）统筹协调，各村运用广西防贫APP开展全覆盖入户排查工作，原则上入户排查阶段于4月18日前完成。受新冠疫情影响的地区可先采取电话、微信等方式开展线上排查，待疫情防控允许时再开展线下入户排查。对在排查中发现有返贫致贫风险的农户，或发现有应消除风险而未消除、消除风险错误的监测户的，按照《自治区乡村振兴局关于调整优化防止返贫监测工作流程的通知》要求，及时按程序开展核实认定或消除风险。同时组织人员及时在全国防贫监测信息系统更新、录入信息。
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（三）落实帮扶措施（3月26日—4月30日）
对新纳入的监测对象，要在5个工作日内，按照“一对一”原则安排监测对象帮扶责任人。帮扶责任人要在10天内按照“缺什么补什么”的原则采取帮扶措施，根据返贫致贫风险制定帮扶计划。对已纳入的监测对象帮扶措施落实不到位、不精准的要及时整改。镇社会事业办公室（扶贫）根据监测对象风险类别和帮扶需求及时向相关行业部门推送任务清单，推动行业帮扶政策落地落实。
（四）集中排查“回头看”（5月1日—5月10日）
根据上级调度或通报存在的问题，结合检查指导发现问题、部门筛查预警和数据比对等情况，各村要举一反三开展“回头看”，查缺补漏。对集中排查工作进行分析总结并上报。
四、组织机构
镇社会事业办公室（扶贫）牵头负责雒容镇“防返贫 守底线”专项行动集中排查工作，成立雒容镇“防返贫 守底线”专项行动工作领导小组，领导小组下设专项行动办公室、集中排查督导组和业务解答组，均设在镇社会事业办公室（扶贫）。专项行动办公室负责“防返贫 守底线”专项行动集中排查具体工作；集中排查督导组主要承担业务督导和业务解答工作，指导各村开展排查工作；业务解答组主要负责梳理汇总各村集中排查工作中出现的问题，及时研究和协调解决。镇级层面确实无法协调解决的，汇总后上报柳东新区解决。
5、 
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6、 工作要求
（一）加强组织领导。集中排查工作由雒容镇实施乡村振兴战略指挥部统筹领导，镇社会事业办公室（扶贫）负责具体工作。各村要切实履行主体责任，按照雒容镇疫情防控要求，结合本村实际制定排查工作计划，统筹落实好人力物力财力，认真抓好人员培训，把任务和责任落实到人，确保排查工作有序推进。
（二）严格程序标准。严格按照自治区调整优化后的监测对象认定和风险消除的标准和步骤，以及监测对象不宜纳入的具体情形等要求开展防贫监测工作，不得简化及合并步骤。
（三）把握时间节点。此次集中排查任务时间紧任务重，各村要结合柳州市开展的“精准防贫提升行动”，根据自治区集中排查要求开展好相关工作。要合理安排工作时间，把握工作时间节点，倒排工期，务必按时完成集中排查工作。同时，要力戒形式主义，注重工作实效，决不能为了图省事走过场。
（四）强化部门协同。各行业部门要加强沟通协调和信息互通，协同开展筛查预警和监测帮扶，并根据行业部门职能和任务分工，加强工作指导和监督，及时研究答复和解决基层反映的问题，形成工作合力。
（五）狠抓督促指导。雒容镇工作领导小组将通过实地督导、暗访、线上监测系统数据等方式掌握各村工作开展情况和存在问题。加强对集中排查工作的督促检查，及时发现并整改存在的问题。同时，集中排查要严格执行“谁排查谁负责”倒查责任制。
			- 1 -



倒查结果将纳入纪检监察部门巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接专项监督中，对工作不力、问题较多的地方进行通报，问题严重的进行约谈、问责。
[bookmark: _GoBack]（六）按时上报材料。各村要认真分析总结集中排查工作情况，并将工作总结于2022年5月4日前上报镇社会事业办公室（扶贫）。联系电话：2673367；联系人：黄文敏；电子邮箱：lrfpgzz@163.com。

附件：1.雒容镇“防返贫 守底线”专项行动工作领导小组成员名单
2.“防返贫 守底线”集中排查工作流程
3.监测户情况核查表
4.未纳入监测对象的脱贫户情况核查表
5.一般农户情况核查表






公开方式：主动公开                                                                     
  雒容镇党政办公室                        2022年3月26日印发   
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附件1

雒容镇“防返贫 守底线”专项行动
工作领导小组成员名单

一、领导小组成员
组  长：罗  勇  镇党委书记
        雷立吉  党委副书记、镇长
副组长：刘玉芽  镇人大主席
组  员：聂志华  镇党委副书记
高媛媛  镇党委委员、纪委书记
余绍冬  镇党委委员、武装部部长、副镇长、经济发展办公室主任（兼）
黄志祥  镇党委政法委员、政法和社会治理办公室主任（兼）
石艳艳  镇党委组织委员
罗景匀  镇党委宣传委员
莫崇华  镇党委统战委员、副镇长、经济发展办公室副主任（兼）
谭能定  副镇长、财政和资产管理局局长（兼）
余  升  副镇长
领导小组下设专项行动办公室，办公室设在镇社会事业办公
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室，办公室主任由余升同志担任，办公室成员由社会事业办公室（扶贫）工作人员组成，专项行动办公室负责“防返贫 守底线”专项行动集中排查具体工作。
二、督导组分组安排
（一）督导一组（负责督导大正村、东塘村、秀水村、竹车村、半塘村、高岩村、南庆村）
成员：余升、江碧涛、彭小宁、朱铭劼。
（二）督导二组（负责督导果园村、坭桥村、盘古村、龙岭村、竹桐村、连丰村）
成员：何国辉、黄文敏、张小斌。
三、业务解答组
主要以雒容镇社会事业办公室（扶贫）相关业务骨干、雒容镇防贫帮扶专责小组成员单位业务骨干组成业务解答组，建立业务答疑交流群，对各村提出疑问作出回应，对无法解答的问题及时与柳东新区、柳州市相关部门沟通咨询并及时反馈各村。
解答组设在镇社会事业办公室（扶贫），联系电话：2673367。联系人：黄文敏。
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